

《住宅装修工程电气设计技术规范》
(征求意见稿)

编制说明

《住宅装修工程电气设计技术规范》编制组

二〇二五年三月

《住宅装修工程电气设计技术规范》（征求意见稿）

团体标准编制说明

一、工作简介

（一）任务来源

本标准由中国联合国采购促进会提出并归口。本标准规定了住宅装修工程中的低压配电及配电线缆布线、电源插座布置、照明、接地与等电位联结的设计。

（二）起草单位情况

本标准起草单位包括：森大建设有限公司、浙江省装饰有限公司、浙江省装饰有限公司。

（三）标准编制过程

（1）成立标准起草组，技术调研和资料收集

2025年1月7日—2月7日，为保证制订工作的顺利开展、提高标准的质量和可用性，由起草单位和相关技术专家共同组建了标准起草组，负责《住宅装修工程电气设计技术规范》标准的编制。通过制订工作方案，标准起草组进一步明确了目标要求、工作思路、人员分工和工作进度等。

标准起草组对相关指标和要求进行了调研，搜集了众多住宅装修工程电气设计相关的标准、文献、成果案例等资料，着手标准制定。

（2）确定标准框架，形成标准草案

2025年2月8日—3月10日，起草小组结合前期的调研和资料，多次召开内部研讨会，形成标准大纲，并邀请了专家和相关企业对标准进行技术指导，对《住宅装修工程电气设计技术规范》的标准编制工作重点、标准制定依据和编制原则等形成了共识，同时完成标准草案稿的撰写。

（3）形成标准征求意见稿，开展征求意见

2025年3月11日—2025年3月25日，标准起草组对标准草案进行修改完善，包括调整基本原则内容、修改错误用词和格式等，在反复讨论和论证的基础上，修改形成了标准征求意见稿。

二、标准制定的目的和意义

住宅装修工程电气设计技术规范制定的目的和意义在于规范住宅装修工程中的电气设计行为，确保电气系统的安全性、合理性和经济性，从而保障居民的生命财产安全，提升住宅的居住品质和舒适度，并推动住宅装修行业的健康发展。

制定住宅装修工程电气设计技术规范这个标准的目的和意义在于：

1. 保障电气安全

通过制定技术规范，明确住宅装修工程电气设计的基本原则、技术要求和安全标准，规范电气线路的布局、设备的选型与安装等关键环节，从而有效预防电气火灾、触电等安全事故的发生，保障居民的生命财产安全。

2. 推动行业标准化

技术规范的制定有助于推动住宅装修工程电气设计行业的标准化进程，统一设计标准和技术要求，提升行业整体的设计水平和服务质量。这有助于减少设计过程中的随意性和盲目性，提高设计效率，降低设计成本，促进住宅装修行业的健康发展。

3. 推动可持续发展

规范的电气设计充分考虑节能环保要求，选用高效节能的电气设备和材料，优化电气系统运行方式，降低能源消耗和碳排放。这有助于推动住宅装修工程向绿色、低碳、环保方向发展，实现经济效益、社会效益和环境效益的协调统一，促进可持续发展。

三、标准编制原则

本标准在编制的过程中遵循“先进性、科学性、可操作性”的原则，按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

四、标准主要内容

1、标准主要内容

本标准规定了住宅装修工程中的低压配电及配电线布线、电源插座布置、照明、接地与等电位联结的设计。适用于城镇新建、改建和扩建的住宅建筑工程的电气设计

2、规范性引用文件

本标准规范引用了 GB 13140.1《家用和类似用途低压电路用的连接器

件 第 1 部分:通用要求》、GB 13140.2《家用和类似用途低压电路用的连接器件 第 2 部分:作为独立单元的带螺纹型夹紧件的连接器件的特殊要求》、GB 13140.3《家用和类似用途低压电路用的连接器件 第 2 部分:作为独立单元的带无螺纹型夹紧件的连接器件的特殊要求》、GB 13140.5《家用和类似用途低压电路用的连接器件 第 2 部分:扭接式连接器件的特殊要求》GB 50034《建筑照明设计标准》、GB 50054《低压配电设计规范》、GB 50096《住宅设计规范》、GB/T 50605《住宅区和住宅建筑内通信设施工程设计规范》、GB 50624《住宅区和住宅建筑内通信设施工程验收规范》、JGJ 16《民用建筑电气设计规范》、JGJ 242《住宅建筑电气设计规范》。

3、术语、定义和缩略语

家居配电箱：完成每套（户）住宅内供电电源进线及终端配电的设备箱。

家居配线箱（HD）：完成每套（户）住宅内数据、语音、图像等信息传输线缆的接入及匹配的设备箱。

家居控制器：完成每套（户）住宅内各种数据采集、控制、管理及通信的控制设备。

分支回路：直接为用电设备或插座供电的电气回路。

保护接地：为了电气安全，将一个系统、装置或设备的一点或多点接地。

等电位联结：为达到等电位，多个可导电部分间的电连接。

隔离开关：在断开位置上能够符合规定隔离功能要求的一种开关。

剩余电流动作断路器：能接通、承载以及分断正常电路下的电流，也能在规定的非正常条件（如过载和/或短路）下接通、承载一定时间以及分电流，并在规定条件下当剩余电流达到规定值时能使触头断开的一种机械开关电器。。

4. 低压配电及配电线布线

规定线路分组需根据功率、负载及保护需求进行合理划分，并保持电缆颜色一致以便于后期维护。同时，电缆长度和类型需统一，以减少母线阻抗对系统的影响。断路器和跳闸器的额定电流值必须与负载匹配，并符合国家相关标准。此外，配电柜应使用不燃、不导电、不腐蚀的材料，并确保良好的通风和排热。线缆布置需稳固可靠，避免互相干扰，并符合安全规定。接地电阻需符合规定范围，且两侧需留有适当通道以便维护。

5. 照明

规定了各类环境所需的照度值，为建筑照明设计和维护管理提供了依据。合理的照明设计不仅能提高劳动生产率，改善劳动条件，还能确保安全生产。标准根据视觉效能确定照度值，包括识别对象的尺寸、亮度对比等参数，并符合国家相关标准。

6. 接地

本章节规定了接地电阻的允许范围，如防雷保护接地电阻应小于等于 10 欧姆，安全保护接地电阻应小于等于 4 欧姆。同时，标准对接地线、接

地体的材料、尺寸和安装方式提出了具体要求，如接地线需使用规定材料，接地体需使用镀锌钢管或角钢，并确保接地线与接地体的牢固连接。此外，标准还要求定期检查接地装置，确保其处于良好状态。

7. 等电位联结

本章节规定了住宅建筑做总等电位联结，装有淋浴或浴盆的卫生间做局部等电位联结。局部等电位联结需包括卫生间内金属给水排水管、金属浴盆等设备，并确保等电位联结线截面符合规定。通过等电位联结端子板将各导电部分连通，并确保电阻不超过规定值，以实现等电位联结的保护作用，防止电击和电磁干扰等事故的发生。

五、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准起草过程中无重大分歧。

六、贯彻标准的措施建议

标准只有通过实施才能起作用，如果不能实施，再好的标准也是“一纸空文”，更无法体现它的作用。贯彻实施标准要做好宣传教育工作、有良好的实施方法和检查监督机制。具体来说：（1）加大宣贯力度。利用报纸、电视、电台及微信、微博等各种新媒体，大力宣传，为标准的实施营造良好的社会氛围。（2）加强标准实施反馈。对在标准实施过程中发现的问题及提出的意见，要进行深入探讨和研究，做好标准的修订和完善工作。

七、废止现行有关标准的建议

本标准不涉及现行标准的废止。

八、其他应予说明的事项

无。

《住宅装修工程电气设计技术规范》编制组

2025 年 3 月

如需全文、请联系400-186-0126